
Extras din Raportul Amnesty International 2009 
(Raportul acoperă perioda ianuarie – decembrie 2008) 

 

www.amnesty.org        www.amnesty.md       www.amnesty.org.ru 

 

1 

 

 

MOLDOVA 
____________________________________________________ 
 

REPUBLICA MOLDOVA 
Şeful statutului:           Vladimir Voronin 
Şeful guvernului:         Zinaida Greceanîi (l-a înlocuit pe Vasile Tarlev în martie) 
Pedeapsa cu moartea:     abolită pentru toate crimele 
PopulaŃia:                3,8 milioane 
SperanŃa de viaŃă:         68,4 ani 
Rata mortalităŃii pînă  
la vîrsta de 5 ani (m/f):    21/17 per 1000 
Nivelul de alfabetizare  
la adulŃi:    99,1% 

____________________________________________________ 
 

Continuă să fie raportate cazurile cu privire la tortură şi alte forme de maltratare, iar 
infractorii continuau să rămînă nepedepsiŃi. A fost implementată o nouă lege progresivă 
cu privire la libertatea de întrunire, însă practica şi atitudinea adoptată nu s-au conformat 
acestor schimbări legislative. Organismele internaŃionale au constatat faptul că anumite 
grupuri au fost victime ale discriminării, iar actele de discriminare rasială nu au fost 
investigate efectiv. 
 
Tortura şi alte forme de maltratare 
 
 Pe data de 14 martie Parlamentul a adoptat o lege care ar putea contribui la prevenirea 
torturii şi la reducerea impunităŃii pentru tortură şi alte forme de maltratare. Printre alte schimbări 
întreprinse, au fost introduse modificări la Codul de Procedură Penală, conform cărora instituŃiile 
în care erau deŃinute presupusele victime trebuiau să demonstreze că acestea nu au fost 
supuse torturii şi altor forme de maltratare. Anterior, sarcina probei revenea victimelor, care 
trebuiau să demonstreze că au fost torturate sau maltratate. 
 În cadrul oficiului Avocatilor Parlamentari (Ombudsmanilor), începînd din luna martie, îşi 
desfăşoară activitatea Consiliul Consultativ, care are scopul de a monitoriza locurile de detenŃie 
în conformitate cu obligaŃiile asumate de către Moldova în baza Protocolului OpŃional la 
ConvenŃia ONU Împotriva Torturii. Totuşi, există preocupări conform cărora Consiliul nu a fost 
finanŃat în mod corespunzător şi că activitatea acestuia nu este suficient de independentă faŃă 
de oficiul Ombudsmanilor. Continuă să fie raportate cazuri de aplicare a torturii şi de maltratare 
a persoanelor aflate în custodia poliŃiei. 
 
� Conform informaŃiilor raportate, în februarie, fraŃii Vasiliu şi Petru Livadari au fost bătuŃi de 

către angajaŃii închisorii din Cricova, din motivul că aceştia s-au plîns de tratamentul aplicat 
şi condiŃiile de detenŃie. Din informaŃiile deŃinute, imediat după ce aceştia au adresat o 
plîngere Avocatului Parlamentar ei au fost ameninŃaŃi că vor fi bătuŃi pînă la moarte. La 
insistenŃa Ombudsmanului, cei doi deŃinuŃi au fost transferaŃi, însă procurorii care au sosit la 
închisoarea din Cricova pentru a investiga acuzaŃiile înaintate, au încercat să-i convingă pe 
cei doi fraŃi să nu depună nicio plîngere. La 6 martie, Ministerul JustiŃiei, sub jurisdicŃia 
căruia se află toate închisorile din Republica Moldova, a declarat că aceşti doi deŃinuŃi au 
fost internaŃi în spitalul din incinta închisorii unde au primit îngrijiri medicale, dar că nu există 
dovezi care să demonstreze că aceştia au fost maltrataŃi. Totuşi, la 4 aprilie, reprezentanŃii 
Procuraturii Generale au declarat că doi colaboratori ai instituŃiei penitenciare au fost acuzaŃi 
de săvîrşirea actelor de tortură în baza articolului 309/1 al Codului Penal. Investigarea 
cazului era în derulare şi la sfîrşitul anului 2008. 
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Impunitatea 
 

Cei culpabili de săvîrşirea actelor de tortură şi de maltratare continuă să se bucure de 
impunitate, din cauza lacunelor şi lipsei de eficienŃă a sistemului de investigare, precum şi a 
lipsei voinŃei politice de a trage la răspundere făptaşii. 
� În luna februarie, Viorica Plate a informat reprezentanŃii organizaŃiei Amnesty International 

că atît ea, cît şi avocatul ei au fost hărŃuiŃi de către forŃele de poliŃie. Viorica Plate a fost 
victima torturii din partea ofiŃerilor de poliŃie în Chişinău, în luna mai 2007, iar la 1 noiembrie 
2007 doi ofiŃeri de poliŃie au fost condamnaŃi la şase ani de privaŃiune de liberate, iar al 
treilea a primit o pedeapsă condiŃionată. Ea a acuzat de hărŃuire ofiŃerii de poliŃie care au 
fost condamnaŃi pentru acte de tortură împotriva ei şi a mai declarat că doi dintre aceştia nu 
au fost reŃinuŃi. Pe 6 martie, Procuratura Generală a declarat că ofiŃerii în cauză nu au fost 
reŃinuŃi, deoarece aceştia au atacat sentinŃa şi nu a fost considerat necesară întreprinderea 
unor măsuri de protecŃie a Vioricăi Plate. 

� La 23 iunie, Procuratura Generală din Chişinău iarăşi a refuzat să deschidă un dosar penal 
cu privire la acuzaŃiile de tortură înaintate de către Serghei Gurgurov. Conform informaŃiilor 
raportate, Serghei Gurgurov a suferit leziuni în regiunea capului şi a coloanei vertebrale, 
provocate de către forŃele de poliŃie în timp ce se afla în detenŃie în Chişinău, octombrie 
2005, în urma cărora a rămas cu dizabilitate pe viaŃă. 

 
Libertatea de exprimare 
 

La 22 februarie, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat o nouă lege privind întrunirile 
care a intrat în vigoare la 22 aprilie. Noua lege, elaborată în urma unor discuŃii intense cu 
societatea civilă, reprezintă o etapă semnificativă spre consolidarea libertăŃii de exprimare în 
Republica Moldova. Organizatorii evenimentelor publice trebuie să informeze autorităŃile locale 
despre desfăşurarea întrunirii, dar nu mai este necesar să obŃină autorizaŃia acestora, iar 
reunirea a mai puŃin de 50 de persoane se poate desfăşura spontan, fără o notificare prealabilă. 
Legea, de asemenea, prevede că întrunirile pot fi interzise doar printr-o decizie judecătorească. 
Totuşi, în pofida acestor prevederi progresive, forŃele de poliŃie şi autorităŃile publice locale au 
continuat să limiteze libertatea de exprimare.  

Conform rezultatelor monitorizării desfăşurate de către un ONG local, Centrul de 
Resurse pentru Drepturile Omului (CReDO), prezenŃa forŃelor de poliŃie la demonstraŃii, numărul 
persoanelor deŃinute şi utilizarea forŃei de către poliŃie a sporit din momentul intrării în vigoare a 
noii legi. Oamenii au fost împiedicaŃi să participe la manifestaŃii paşnice, sau erau reŃinuŃi pentru 
perioade scurte de timp, dacă participau la asemenea evenimente, deşi majoritatea acuzaŃiilor 
înaintate de către poliŃie, nu au fost susŃinute de către instanŃele de judecată. 
� Pe 8 mai, Primăria Chişinău a interzis desfăşurarea unei demonstraŃii organizate de activiştii 

ce pledau pentru drepturile lesbienelor, homosexualilor, bisexualilor şi transgenderilor 
(LGBT). ONG-ul GenderDoc-M a informat Primăria despre intenŃia de a desfăşura o 
manifestaŃie în faŃa sediului Guvernului cu scopul susŃinerii noii legi anti-discriminare. Printr-
o notificare scrisă, Primăria a declarat că organizaŃiile religioase, elevii şi locuitorii capitalei 
au avut o reacŃie negativă faŃă de ideea acestei demonstraŃii şi au „acuzat minorităŃile 
sexuale de agresivitate şi încălcarea valorilor spirituale şi morale”. Prin urmare, în scopul 
„evitării unei stări de tensiune în societate”, era necesar să se interzică desfăşurarea 
manifestaŃiei publice planificate pentru a proteja demonstranŃii. Cînd pe 11 mai activiştii au 
sosit cu autobusul şi s-au oprit nu departe de clădirea Guvernului, aceştia au fost înconjuraŃi 
de aproximativ 300 de contra-manifestanŃi agresivi, care le-au blocat ieşirea din autobuz. 
Martorii oculari au declarat că la faŃa locului erau foarte puŃini reprezentanŃi ai poliŃiei şi, în 
pofida intensificării tensiunii, aceştia nu au întreprins nici o acŃiune pentru a proteja activiştii 
LGBT, care au fost forŃaŃi să părăsească regiunea. Nimeni nu a fost rănit. 

� Pe 30 aprilie, Oleg Brega, reprezentantul organizaŃiei Hyde Park care promovează libertatea 
de exprimare, a fost reŃinut de către forŃele de poliŃie, pentru că a desfăşurat singur o 
acŃiune de protest paşnică în centrul Chişinăului, de ziua aniversării instituirii companiei de 
stat „Teleradio-Moldova”. PoliŃia a încercat să împiedice acŃiunile de protest ale acestuia şi l-
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au acuzat de huliganism. La 8 mai, instanŃa de judecată l-a condamnat la trei zile privaŃiune 
de libertate pentru că a înjurat în public”. Fratele acestuia, Ghenadie Brega, a fost amendat 
pentru organizarea acŃiunilor de protest împotriva detenŃiei lui Oleg Brega. Oleg Brega a fost 
achitat printr-o decizie a CurŃii de Apel la 27 mai. 

 
Discriminare 
 

Pe data de 29 aprilie, Comisia Europeană împotriva Rasismului şi IntoleranŃei a 
publicat cel de-al treilea raport cu privire la Republica Moldova, iar pe 16 mai Comitetul ONU 
pentru Eliminarea tuturor Formelor de Discriminare Rasială şi-a publicat observaŃiile finale 
privind rapoartele periodice 5, 6 şi 7 ale Republicii Moldova. Ambele instituŃii şi-au exprimat 
îngrijorarea pentru faptul că legislaŃia existentă care interzice incitarea la ura rasială, etnică şi 
religioasă nu era implementată şi pentru faptul că nu a fost permisă înregistrarea organizaŃiilor 
minorităŃilor etnice musulmane şi că actele de discriminare, inclusiv de discriminare rasială, 
comise de către poliŃie nu au fost investigate în mod eficient. 

În iunie, Ministerul JustiŃiei a înaintat spre circulare un proiect de Lege cu privire la 
Prevenirea şi Combaterea Discriminării pentru a fi comentat de către societatea civilă. Noua 
lege avea la bază standardele internaŃionale şi avea un caracter progresiv referitor la implicarea 
societăŃii civile în elaborarea proiectului. Însă, acesta se concentra asupra obligaŃiei negative de 
a nu discrimina şi nu includea obligaŃia pozitivă de a promova egalitatea. 
 
JustiŃia InternaŃională 
 

Pe 11 februarie, preşedintele Voronin a transmis Parlamentului un proiect de lege 
pentru ratificarea Statutului de la Roma al CurŃii Penale InternaŃionale. Totuşi, progresul către 
ratificarea acestuia continua să rămînă lent. Moldova a semnat Statutul de la Roma în anul 
2000, dar abia în anul 2006 Ministerul JustiŃiei a elaborat o lege privind ratificarea lui. Pe 2 
octombrie 2007, Curtea ConstituŃională a decis că Moldova poate să ratifice Statutul de la 
Roma, fără să fie necesară o modificare a ConstituŃiei.  

 
 


